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[bookmark: _GoBack]Писатели Хабаровского края с глубоким нарушением зрения
Среди незрячих в прошлом и в настоящем немало знаменитых людей: легендарный поэт Древней Греции Гомер, подаривший миру «Илиаду» и «Одиссею»; немецкий философ Евгений Дюринг, болгарская ясновидящая Ванга, скульптор Лина ПО, широко известны имена российских писателей и поэтов: Эдуард Асадов, Михаил Суворов, Николай Рыбалко и многие другие.
Хабаровский край также богат талантливыми людьми с глубоким нарушением зрения. Благодаря деятельности Региональной Организации Всероссийского общества слепых, который объединяет всех людей нашего края с ОВЗ по зрению и Хабаровской краевой специализированной библиотеке для слепых, мы можем познакомиться с ними и их творчеством.
Писатели с глубоким нарушением зрения г. Хабаровска
Квитинская Валентина Александровна
Квитницкая Валентина Александровна - 1937 года рождения. Родилась, училась и проживает в городе Хабаровске. Окончила техникум, затем финансово-экономический институт, Партшколу. Работала бухгалтером, занималась общественной работой. Валентина Александровна по сей день принимает активное участие в общественной жизни дома-интерната и пишет хорошие, добрые стихи.
За плечами Валентины Александровны - долгая и трудная жизнь, но, не смотря на непростую судьбу, она сохранила в душе светлое отношение к миру. А творческая энергия и природные способности воплотились в поэзии.
Солнцеворот [Текст] : стихотворения /Хабаровская краевая специализоров. б-ка для слепых, ред. Т.Н. Пистунович; сост. И.В. Антонова; компьютерный набор и верстка И.В. Антоновой. – Хабаровск, 2011. – 47 с. – (Жизнь в преодолении).

Корчмарёв Михаил Эдуардович
 Михаил Корчмарёв родился в 1963 году в Хабаровске в семье обожающих все виды искусства: киноведа, библиофила, заслуженного работника культуры Эдуарда Моисеевича и преподавателя истории искусств, Раисы Ефимовны.
После окончания Иркутского института иностранных языков в 1987 году, вернулся в родной город, работал переводчиком, лектором, учителем в школе. Знает более двадцати языков. С восьмидесятых годов стал печататься в газетах и журналах. Михаил Корчмарев является автором нескольких фантастических рассказов (в том числе под псевдонимом Э. Михайлов). Один из рассказов включен в сборник «Третье поколение» (1990).
Больше всего Михаил Корчмарев известен как поэт-переводчик. Его переводы публиковались в литературных журналах «Юность» (Москва) и «Дальний Восток» (Хабаровск), более полно в авторском сборнике стихов и переводов «Взлет» (2007). Знать множество европейских языков, познать грамматику как характер того или иного поэта; через язык понимать Родину этих поэтов: Сервантеса, Гейне, Лорку… От подобного кругозора кружится голова, но не у Михаила Эдуардовича. Несколько лет он вёл антологию мировой поэзии в просветительской газете «Вестник общества «Шалом».
Сегодня Михаил – активно действующий поэт, лауреат краевых и городских конкурсов литературного творчества и различных поэтических клубов. Михаил пропагандист русской поэзии и культурных явлений города, делает переводы на эсперанто в специальном издании клуба эсперантистов Японии. Пишет в газете «Хабаровские вести» о музыкальных концертах и выставках, в глянцевом городском журнале о художниках и поэтах Хабаровска. Участвует во многих юбилейных городских мероприятиях.
Удивительно, что человек, борющийся с недугами, болезнями тела, никак не даёт нам заметить этого. Он ненавязчиво, даже идеалистично, говорит нам всей своей деятельностью «живите творчеством!»
Корчмарёв, М. Взлёт [Текст] стихи и переводы / М. Корчмарев. – Хабаровск, 2007. – 51 с.
Корчмарёв, М. Э. Золотое отражение [Текст] : стихотворения и переводы / М. Э. Корчмарёв; Хабар. краев. специализир. б-ка для слепых; ред. И.В. Домбровская, сост. А.В. Иванов, компьютер. набор и вёрстка И.В. Антоновой. – Хабаровск, 2013. – 50 с. – (Жизнь в преодолении).
Корчмарёв, М. К нам – за талантами [Текст]: [о встрече гл. ред. журн. «Новый мир» А. Василевского с твор. общественностью Хабаровск в Дальневост. гос. науч. б-ке] / М. Корчмарёв // Хабар. вести. – 2003. – 19 июня. – С. 3.
Корчмарёв, М. Мой город [Текст]: стихотворение / М. Корчмарёв // Поэтический город: стихи и песни о Хабаровске. – Хабаровск, 1998. – С. 198.
Корчмарев, М. «Мы – паломники слова»: о чём пишут хабаровские поэты на рубеже тысячелетий [Текст]: [М. Самаркина, А. Земсков, О. Чуйко и др.]/ М. Корчмарёв //Дальний Восток. – 2002. - № 7 – 8. – С. 258 – 266.
	Корчмарёв, М. Мы слова русского паломники [Текст]: [о творчестве молодых поэтов г. Хабаровска М. Самаркиной, А. Земского, О. Чуйко, И. Костенко и др.] //Дальневостост. Пограничник. – 2004. - № 24 (июнь). – С. 10 -11.
Корчмарёв, М. «Над самою бездной иду наугад» [Текст]: [о хабар. поэтессе М. Самаркиной] / М. Кормарёв //Хабар. Вести. – 1999. – 20 авг. – С. 3.
	Корчмарёв, М., Переводы [Текст] / М. Корчмарёв // Дальний Восток. – 2012. - № 6. – С. 83 – 89.
	Корчмарёв,  М. Поверьте, есть талант на свете [Текст]: [ о хабар. Певце А. Бекетове] / М. Корчмарёв //Хабар.вести. – 2003. – 17 янв. – С. 4
	Корчмарёв, М. Поэт, который читает и поёт [Текст] : [о хабар. Певце А. Бекетове] / М. Корчмарёв //Хабаровские вести. – 1999. – 2 июля. – С. 3.
Корчмарёв, М. Снег над индийским кино [Текст] : [о фестивале индийс. Фильмов в Хабаровске] / М. Корчмарев //Хабар. Вести. – 2004. – 9 апр. – С. 6.
Корчмарёв, М. Стихотворения [Текст] / М. Корчмарёв // Встреча : лит. альманах. Вып. 2. – Хабаровск : ИД «Дальний Восток», 2010. – С. 34-40.
	Крчмарёв, М. Стихотворения [Текст] / М. Корчмарёв // Мой парус – белый лист бумаги….: стихи и песни. – Хабаровск, 2009. – С. 40 – 46.
	Корчмарёв, М. Стихотворения [Текст] / М. Корчмарев // Подари душе полёт : сборник стихов. – Хабаровск, 2010. – С. 78 – 84.
Корчмарёв, М. Стихотворения [Текст] / М. Корчмарёв // Я тебе доверяю стихи…: стихотворения. – Хабаровск : ИД «Дальний Восток», 2006. – С. 70-76.
	Корчмарёв, М. Убедитесь, жизнь – не сплошная проза [Текст] : [о молодой хабар. поэтессе А. Лесив] / М. Корчмарёв // Хабар.вести. – 2004. – 16 янв. – С. 5.
	Корчмарёв, М. Что такое эсперанто? [Тест] / М. Корчмарёв // Дальний Восток. – 2001. - № 9-10.
Мамонтов Владимир Григорьевич 
Мамонтов Владимир Григорьевич родился 29 сентября 1940 года. Сын фронтовика (отец погиб под Кенигсбергом). Начал творческую деятельность, будучи студентом Хабаровского педагогического института. Написал рассказ и повесть, в результате чего был зачислен в члены Литобъединения при писательской организации имени Петра Комарова. Затем написал две повести: "Трудное счастье»,  "Искать свою звезду". Вошел в десятку избранных по краю начинающих авторов на Писательский семинар, где получил за свое творчество одобрение. Публиковался во всей местной хабаровской прессе и за ее приделами, а именно: в газете ТОЗ, в газете "Сельская новь" (пять лет еженедельно) (юмористические рассказы)), в газете "Дальневосточная магистраль", в газете "Молодой дальневосточник"; в журналах "Дальний Восток", в спецжурнале "Наша жизнь" и "Крокодил". В течение года звучал по радио под рубрикой "Рассказы Валерки Тарелкина", публиковались рассказы в газете «Ленинское знамя» в г. Николаевске-на-Амуре и т.д. В настоящее время является членом писательской ассоциации. Работает творчески во всех литературных жанрах, исключая только фантастику и детектив. Имеет одну написанную им самим научно-исследовательскую работу по изучению ПАМЯТИ.
Владимир Григорьевич инвалид по зрению 1-ой группы, член ВОС. Имеет общий арсенал написанного: около 600 рассказов (детских и взрослых), сказок (детских и взрослых), юмористических рассказов, литературоведческих статей, рецензий, заметок и две повести: "Трудное счастье" и "Искать свою звезду". 
Намерен в дальнейшем написать три работы: "Теорию юмора", "О писательском мастерстве" и "Космическую философию".
Библиография
Мамонтов, Владимир Ну и везет человеку! [Текст]: юмористические рассказы / Владимир Мамонтов. Хабаровск, 2005. – 84 с.
Мамонтов, Владимир Григорьевич Что за чудо-чудеса [Текст]: стихи и сказки/ Владимир Григорьевич Мамонтов. – Хабаровск, 2012. – 96 с.
Мамонтов, Владимир Григорьевич Сороконожка [Текст]: сказки, рассказы и повести о природе для детей/ Владимир Григорьевич Мамонтов. – Хабаровск, 2008. – 92 с.
Мамонтов, Владимир Григорьевич Кюгель - Мюгель [Текст]: рассказы и сказки/ Владимир Григорьевич Мамонтов. – Хабаровск, 2010. – 96 с.
Митрофанова Валентина Ивановна
	Митрофанова Валентина Ивановна родилась 6 ноября 1952 года в многодетной семье в пос. Обор хабаровского края. Сюда были высланы с Украины как кулаки её дедушка и бабушка с многочисленной детворой. Отец Валентины – Максимейко Иван Куприянович (1913 – 2005) был участником Великой Отечественной войны. В Оборе Валентина окончила восьмилетнюю школу и навсегда запомнила свою таёжную малую Родину, её краски, сохранила друзей.
	В детстве, у Валентины Ивановны, начались проблемы со зрением, из –за неизвестной болезни зрение катастрофически падало, и к концу 8 класса осталось 2 %.
Отец отвез девочку в Хабаровск, где она продолжила обучение в специализированной школе для слепых детей.
Потом 36 – летняя трудовая деятельность в Хабаровске на специальном заводе для слепых в качестве слесаря – армировщика по сборке электроприборов.
Но физические трудности не убили в Валентине жажду творчества, самовыражения, не погасили искры таланта. И в школе, и на заводе Валентина участвовала в художественной самодеятельности – пела, танцевала, тайно писала стихи… Побывала с концертами в разных посёлках хабаровского края и за его пределами. Семейная жизнь тоже сложилась – с мужем познакомилась на заводе, родились дети, выросли здоровыми и успешными людьми.
И только выйдя на пенсию Валентина Митрофанова смогла полностью отдаться творчеству, начала писать стихи и песни, читать и петь их со сцены - сначала в Центре по работе с населением центрального района в клубе «Вдохновение» (руководитель Тамара Ивановна Васягина, режиссер Ирина Леонидобна Елецких), а затем в городском центре по работе с населением (на ул. Дикопольцева, 51) и на других площадках. Уже три года как вместе с Татьяной Мининой они выступают дуэтом «Лейся песня», радуют слушателей замечательными голосами и красивыми песнями. Любимой певицей В. Митрофановой всегда была Валентина Толкунова, песни которой она часто исполняет. Валентина Митрофанова участник многих конкурсов, краевых и городских фестивалей. Все что она делает, делает с любовью к людям, жизни и эта положительная энергия передается зрителям и всем, кто соприкасается с талантом этой замечательной женщины.
Митрофанова Валентина Любите жизнь [Текст] : стихи и песни. / В.И. Митрофанова – Хабаровск, 2010. – 204 с.
Панфилова Людмила Ивановна
Панфилова Людмила Ивановна родилась 21 марта в 1939 года в городе Хабаровске. После окончания седьмого класса, а затем педучилища поступила в Хабаровский пединститут. Работая в школе после окончания института, увлеклась археологией и увлекла учеников. С группой старшеклассников прошла по следам археологической экспедиции, возглавляемой в своё время археологом А.Н.Окладниковым. Найденные древние экспонаты хранятся в Хабаровском краеведческом музее. По разработанной программе, утвержденной кафедрой истории и археологии, Людмила Ивановна вела в школе факультатив «Археология и этнография народов Дальнего Востока». Начальный курс занятий сопровождался экскурсиями по древним стоянкам человека. Незаметно для себя начала писать рассказы и стихи.
Сейчас Людмила Ивановна проживает в  КГУ «Хабаровский дом-интернат для престарелых и инвалидов № 1».
Солнцеворот [Текст] : стихотворения /Хабаровская краевая специализоров. б-ка для слепых, ред. Т.Н. Пистунович; сост. И.В. Антонова; компьютерный набор и верстка И.В. Антоновой. – Хабаровск, 2011. – 47 с. – (Жизнь в преодолении).
Рванова Наталья Петровна – родилась 18 июня 1951 года на острове Сахалин в городе Корсакове. Детство прошло в селе Новокуровка на реке Кур, где жила её бабушка, там она поступила в школу и окончила первый класс. После переезда в г. Хабаровск Наталья Петровна поступила в школу № 45, где окончила ещё семь классов. В школе Наталье Петровне нравились предметы география и химия. По образованию Наталья Петровна технолог швейного производства. Кроме учебы Н.П. увлекалась шитьем, конькобежным спортом, плаванием и очень любила рисовать. 
Её творчество началось с приговора врача, который прогнозировал скорую слепоту. Наталья Петровна стала членом поэтического клуба «Амурская Лира». Два года, посещая встречи с творческими людьми поэтического клуба, Наталья Петровна решила попробовать свои силы в поэзии сама, и выступить со своим произведением на заседании поэтического клуба. Начала писать осенью 2019 года. Произведения Натальи Петровны печатаются в литературном альманахе «Встреча».
1. Электронный ресурс ХКСБС. - Рванова, Н.  Стихотворения [Шрифт Брайля]: сборник / Н. Рванова ; Хабар. краев. специализир. б-ка для слепых ; компьютер. набор и верстка И.В. Антоновой. — Изд. по Брайлю 1-е. — Хабаровск: ХКСБС, 2020. — 1 кн. — (Жизнь в преодолении).
Сборник стихотворений инвалида по зрению Рвановой Натальи Петровны.
2. Наталья Петровна Рванова ВКонтакте - https://vk.com/id373387157
3. Аккаунты в социальных сетях: https://lib-li.com/373387157/



Рубцова Евгения Петровна
Евгения Петровна Рубцова родилась Евгения 28 июля 1963 года на Камчатке, в поселке Октябрьский Усть-Большерецкого района. С 1965 года живет в Хабаровске. Городу, где выросла и живет, Евгения посвятила следующие строчки:
Здравствуй, город старинных домов,
И по-детски смешных новостроек.
Величав, добродушен и стоек,
Ты всегда узнаваем и нов.
Как люблю я твоих голубей,
Крыльев всплеск... разноцветье...паренье...
И закаты - им нет повторенья,
И мудреную сказку ночей!
В «городе старинных домов» Евгения училась на лечебном факультете медицинского института, в 1986 году закончила его, а потом работала в 1-й краевой клинической больнице терапевтом. Но в 1988 году серьезно заболела, начала терять зрение и получила инвалидность. Профессию врача пришлось оставить. Еще в детстве у Жени были первые попытки в поэтическом жанре. А в 90-х годах пошли уже зрелые стихи. Лучшие произведения, по признанию самой Евгении, получились в 2003, 2004 годах. В этот период она является активным участником творческих объединений «Вдохновение», «Платиновый век», «Лито». Сама подготавливает и проводит содержательные творческие и литературно-музыкальные встречи, которые собирают многочисленную публику. Стихи Евгении Рубцовой публиковались в различных краевых изданиях - журналах «Дальний Восток», «Наш семейный очаг», «Экумена», а также в газете «Хабаровские вести». Подборки стихотворений Рубцовой можно прочесть в сборниках «Хоровод Солнца», «Я тебе доверяю стихи…». Эти поэтические сборники – своеобразный итог краевых смотров-конкурсов авторов-исполнителей художественных произведений в жанре музыки, слова, песни, поэзии среди людей с ограниченными физическими возможностями. Руководитель творческого объединения «Лира» Елена Бондаренко считает, что Евгения «является автором прекрасных стихов имеет свой, сложившийся круг читателей, а своими произведениями несет людям свет и радость, помогает душевно распрямиться, обогащает духовно». 
Поэзия Евгении Рубцовой - это вера, надежда, любовь:
Зарею новый день рождается.
С обидой жить - да только маяться.
Простить себя и стать свободнее,
Не жить вчера, а жить сегодня.
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Светлана Щебенькова
Светлана Щебенькова родилась 22 марта 1972 года на Украине в Черновцах. В 1975 году её семья по комсомольской путёвке поехала строить БАМ. Обосновались в посёлке Кувыкта, который находился в 40 километрах к западу от Тынды. В доме родителей Светланы постоянно собирались гости из Москвы и Тынды: поэты, писатели, режиссёры и актёры. Эта творческая атмосфера способствовала раннему развитию художественных способностей маленькой Светы. В пять лет она вместе с друзьями и подружками придумала домашний театр. Дети сами себе раздавали роли, а декорации из ёлочек и цветов втыкали в щёлочки деревянных полов. Первый спектакль назывался «Красная Шапочка». Уже в раннем детстве у Светы начались проблемы со зрением. Родители, чтобы у Светланы в плане учёбы не было особых трудностей, договаривались с учителями, чтобы те были более внимательны к их девочке. Когда Свете исполнилось 9 лет, её семья переехала в Тынду. Здесь она училась в средней школе, начала осваивать игру на гитаре. Первые три аккорда ей показал брат Валера. Потом записалась в клуб самодеятельной песни «Товарищ!» под руководством скрипача и гитариста Олега Олеговича Кабалика, где получила серьёзную школу дружбы, пения, гитары. Светлана до сих пор с особой теплотой вспоминает Олега Кабалика и его музыкальные и поэтические уроки. Первый раз в Хабаровске Светлана оказалась в 1987 году. Тогда она, единственная школьница из Амурской области, участвовала в олимпиаде по физике, химии и математике. В 1989 году поступила в Хабаровский педагогический университет на физико-математический факультет. Но из-за проблем со зрением не смогла учиться на этом отделении и перешла на факультет иностранных языков. Началась яркая студенческая жизнь с ночными посиделками, туристическими походами и песнями под гитару. В годы студенчества Светлана пришла в клуб авторской песни «Стая», в её творческом багаже появились новые стихи и песни. Сейчас Светлана Щебенькова - состоявшаяся личность. Преодолевая жизненные трудности, вырастила и воспитала дочку, которой исполнилось уже пятнадцать лет, работает репетитором английского языка, занимается техническими переводами. Светлана - прекрасный организатор коллективной творческой деятельности. В течение нескольких лет она руководила творческим клубом инвалидов «Лира». Постоянно участвует в концертах для школ, санаториев, домов ветеранов. Её выступления на фестивалях авторской песни на Дальнем Востоке и в городах России отмечены многочисленными дипломами и наградами. В 2006 году Светлана получила сертификат номинанта международной премии «Филантроп» за выдающиеся достижения инвалидов в области литературы и искусства. Концерты с участием Светланы Щебеньковой — всегда настоящий праздник души, слова и музыки. Стихи ее печатались в разных изданиях: сборники стихотворений авторов-инвалидов, живущих в Хабаровском крае «Я тебе доверяю стихи…», «Хоровод Солнца», литературный альманах «Встреча». Сама Светлана не стремится издаваться во что бы то ни стало, главное для неё - помочь друзьям с ограниченными возможностями здоровья, жить ради счастья бесценного общения с творческими людьми. Писатель Николай Наволочкин, оценивая творчество авторов поэтического сборника «Хоровод Солнца», особо отметил: «А вот Светлана Щебенькова покорила меня, как читателя, тем, что назвала одно из стихотворений «Тындочка, привет!». Если бы каждый из нас так полюбил свой посёлок, город, деревушку, как Светлана свою Тынду, уверен - население края не уменьшилось бы, как в последние годы». Редактор Хабаровского книжного издательства Николай Кабушкин, отметил у Светланы, в числе прочих авторов литературного сборника «заметный рост в «поэтическом мастерстве».
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Писатели Хабаровского края с глубоким нарушением зрения
Брыткова Вера Григорьевна – родилась 11 мая 1947 года в городе Вольске Саратовской области, сейчас проживает в г. Бикин Хабаровского края. У Веры Григорьевны в детстве была большая творческая семья. И как она считает, что она унаследовала свой дар – писать стихи от папы, потому что тот, когда Вера Григорьевна была маленькой тоже писал стихи, правда никому их не показывал, потому что очень стеснялся. Но Вера Григорьевна рассказывает, как находила его тетрадку, тайно читала ее.
Вера Григорьевна пишет не для славы. Иногда выступает на фестивалях, участвует в различных конкурсах, печатается в альманахе «Встреча», её стихи можно найти в интернете на разных сайтах.
Брыткова Вера Григорьевна
1. «Город мастеров»/ [Электронный ресурс] Хабаровск без формата. – 1.01.2019. – Доступ 21.03.2023
2. 16 января 2023 года ОХКО ООО «ВОИ» награждали почетного члена общества: статья о Брытковой Вере Григорьевне/ Сайт Хабаровской краевой организации Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов» от 16.01.2023. - [Электронный ресурс]. – Доступ 21.03.2023
3. Выставка творчества инвалидов «Откройте сердце для добра»/ Сайт КГКУ Центр социальной поддержки населения по Бикинскому району" от 19.04.2019. - [Электронный ресурс]. – Доступ 21.03.2023
4. Проектная деятельность дальневосточной государственной научной библиотеки, направленная на социальную и профессиональную адаптацию людей старшего поколения/ Н.А. Табаева// Вестник ДВГНБ. - № 2 (79), 2018. - [Электронный ресурс]. – Доступ 21.03.2023
5. Брыткова Вера Григорьевна ВKонтакте - https://vk.com/id278307932
Лисин Александр Васильевич – родился 28 мая 1950 года в пос. Индустриальном г. Комсомольск-на –Амуре. Его родители были простыми тружениками. Мама Маргарита Дмитриевна, отец Василий Никонорович – после войны работал на нефтезаводе дежурным мастером в энергоцехе. Во время войны отец Александра Васильевича получил шесть боевых наград, в том числе медаль за Отвагу. 
Александр Васильевич учился в школе № 20 города Комсомольска – на – Амуре, потом окончил Вяземский лесотехнический техникум и работал в леспромхозе. 
В детстве читать Александр Васильевич не очень любил, но произошел один случай. Примерно в двадцать лет, во время работы в леспромхозе. На лето они отправлялись в тайгу, и брали с собой припасы, а также мешка два книг. И вот там то, в тайге, Александр Васильевич и пристрастился к литературе. Читал произведения из роман-газеты. Журнал для молодёжи Юность, Наука и техника. Свою любовь к чтению он пронёс через всю жизнь. Сейчас Александр Васильевич активный читатель филиала ХКСБС г. Комсомольска – на – Амуре. Публикует свои произведения в Альманахе «Встреча». Посвящает свои стихи жизненным проблемам, политике и воспоминаниям детства.

Моисйеченко Алёна Вадимовна – родилась 6 января 1999 года в посёлке Корфовский Хабаровского края, где сейчас и проживает.
Алёна Вадимовна училась в КГБОУ ШИ 2 г. Хабаровска. Любила уроки русского языка и литературы, также Алёне интересно было на уроках географии и биологии. Она с особым теплом вспоминает своих любимых учителей: Людмилу Алексеевну Колесник и Елену Петровну Бельских. После уроков Алёна занималась вокалом, принимала активное участие в конкурсах, фестивалях и праздничных концертах. Писать стихи Алёна начала в 9 классе, первое стихотворение было посвящено «Последнему звонку».
С детства Алёна хотела стать певицей, но поэтическое вдохновение победило, и всё свободное время Алёна пишет стихи. Теперь её цель – стать поэтессой и радовать людей.
1. В темноте под губную гармошку. Слепая юная поэтесса мечтает о публикации/Ирина Парфенова//Аргументы и факты Хабаровск. – 14.12.2021. -[Электронный ресурс]. – Доступ 21.03.2023
2. Фестиваль самодеятельного художественного творчества инвалидов//Отдел по Хабаровскому району КГКУ "Центр социальной поддержки населения по г. Хабаровску". – от 16.04.2018. - [Электронный ресурс]. – Доступ 21.03.2023
3. Алёна Моисейченко ВКонтакте - https://lib-li.com/518540045/

Нестеренко Раиса Алексеевна
Ностеренко Раиса Алексеевна, инвалид 1 гр. по зрению. Является читателем филиала № 1 ХКСБС г. Комсомольска на Амуре. Продолжает вести активный образ жизни, публиковать свои произведения с помощью сотрудников библиотеки. 
Нестеренко, Раиса Подруга моя тишина [Текст] : стихотворения. – Хабаровск, 2009. – 12 с. – (Жизнь в преодолении).
Смородский Юрий Анатольевич родился 26 сентября 1963 года в пос. Солнечный Комсомольского района Хабаровского края. С 1971 года учился в школе-интернате для слепых и слабовидящих детей г. Хабаровска. В 1980 году устроился на работу на УПП ВОС, в 1994 году стал индивидуальным предпринимателем.
С юных лет Юрий Смородский начал увлекаться музыкой и сочинять свои песни, играл в инструментальной группе общества слепых. С 2011 года принимал активное участие в художественной самодеятельности, выступая в доме Молодёжи г. Комсомольска – на Амуре и в доме культуры пос. Солнечный.
Последний год жизни (2013) посвятил созданию своего личного альбома шуточных, лирических и жизненных песен. Несмотря на все трудности, которые встречались на его пути, всегда оставался добрым, позитивным человеком, умел сопереживать другим.
	Смородский, Ю.А. «Поёт моя душа» [Текст]: стихи и песни/Ю. А. Смородский; Хабар. краев. специализир. б-ка для слепых. – Хабаровск, 2014. – 20 с. – (Жизнь в преодолении).
	В стихах своих поведаю о многом и с ними я сильнее во сто крат»: конкурс самодеятельных поэтов// Хабаровск без формата [Электронный ресурс]. –01.11.2019. - Дата доступа 23.03.2023
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